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	Oggetto: conferimento di incarico per docente esperto - TUTOR - a.s. 2019-2020



Il docente esperto sosterrà la docente in formazione durante l’anno scolastico corrente, in particolare, per quanto attiene alla programmazione educativa e didattica, alla organizzazione modulare dei saperi, alla progettazione di itinerari didattici, alla predisposizione di strumenti di verifica e di valutazione. Faciliterà, inoltre, i rapporti interni ed esterni alla scuola di accesso alle informazioni.

L’attività del docente esperto sarà coordinata dal Dirigente Scolastico.

Il /La docente neo-nominato/a dovrà elaborare al termine dell’anno di attività una relazione sulle proprie espe- rienze di formazione e di insegnamento. Tale relazione, da discutere con il comitato per la valutazione, sarà conse- gnata al Dirigente scolastico 15 giorni prima della data fissata per la discussione.

Il docente esperto — 15 giorni prima della data fissata per la discussione delle relazione di cui al precedente fornirà al Comitato di valutazione gli elementi acquisiti con l’esperienza di formazione tra pari e che riterrà utili ai fini della conferma del contratto di lavoro a tempo indeterminato.

Le attività di cui agli articoli che precedono si svolgeranno nel corso del corrente anno scolastico e si terranno - in orario di lezione - nella sede scolastica.

In caso di assenza, di mancata presenza in sede o di impedimento anche temporaneo dovuto a qualsiasi causa le funzioni di cui al presente incarico saranno esercitate — con l'assunzione delle relative responsabilità — dal docen- te più anziano di età in servizio.

L’incarico di cui al presente provvedimento ha la durata dell’intero anno scolastico e si concluderà il 31 agosto. Le attività svolte saranno periodicamente monitorate.

Le attività e le funzioni di cui al presente incarico saranno retribuite con il Fondo d’Istituto secon- do le modalità e l’ammontare che saranno comunicati con successivo provvedimento a seguito di contrattazione d’istituto.

Si ringrazia e si porgono distinti saluti.
LA DIRIGENTE SCOLASTICA

Dott.ssa Emilia Galante
