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Ai docenti dell’Istituto
e pc DSGA

	Oggetto: conferimento di incarico per i referenti di plesso - a.s. 2019-2020



I docenti che assumono l’incarico in oggetto dovranno presentare in Segreteria,  entro 20 gg. dal ricevimento del presente provvedimento, un piano (progetto esecutivo) con l’indicazione degli obiettivi che intende conseguire in riferimento alle attività previste.
L’insegnante incaricato/a  collaborerà con il Dirigente Scolastico per quanto concerne l’organizzazione delle attività nel plesso e in particolare: 
· disporrà l’organizzazione degli spazi tenendo conto delle attività previste dal PTOF e dai team delle diverse sezioni; 

· provvederà alla sostituzione delle insegnanti assenti nelle more delle nomine delle supplenti; 

· predisporrà ovvero modificherà i turni di servizio dei collaboratori scolastici d’intesa con la Direttrice dei S.G.A.;

· vigilerà sul rispetto degli orari da parte degli alunni e da parte del personale docente e dei collaboratori scolastici;

· eseguirà gli incarichi affidati dal Dirigente Scolastico (manifestazione di fine anno, ecc.); 

· terrà i rapporti con l’Ente Locale dandone prima contestuale informazione al Dirigente Scolastico; 

· assumerà i provvedimenti contingenti e urgenti atti a prevenire rischi alle persone e alle cose, nonché le iniziative, anche autonome, per il buon funzionamento del plesso dandone contestuale comunicazione al Dirigente Scolastico;

· segnalerà tempestivamente al Dirigente Scolastico i problemi da risolvere per il buon funzionamento del plesso, le iniziative autonomamente assunte e i provvedimenti adottati;

· custodirà la cassetta di pronto soccorso in luogo facilmente accessibile e individuabile con segnaletica appropriata;

· segnalerà al Dirigente Scolastico eventuali guasti, incidenti e furti, nonché il materiale di facile consumo (compreso quello riguardante la dotazione minima della cassetta di pronto soccorso) da reintegrare;

· vigilerà sul divieto di fumare con l’adozione dei provvedimenti di cui alla legge 11-11-1975, n. 584, alla legge 24-11-1981, n. 689, alla Direttiva del PCM 14-12-1995, all’art. 52, comma 20, della Legge n. 448 del 2001, all’art. 51 della Legge 16-01-2003, n. 3 all’ Accordo Stato Regioni del 124-7-2003, al D.P.C.M. 23-12-2003, alla Circolare del Ministero della Salute del 17-12- 2004 e succ. modd. e integrazioni;

· assicurerà i distinti spazi di affissione nell’atrio del plesso alle organizzazioni Sindacali e alla RSU; in caso di sciopero assicurerà l’esercizio di tale diritto e garantirà l'incolumità degli alunni; assumerà la funzione di sub consegnataria dei materiali, delle attrezzature, dei sussidi e delle strutture del plesso ;

· assicurerà il rispetto di quanto stabilito dal D.L.vo 196/2003 e del Documento Programmatico della sicurezza.

La docente a fine quadrimestre presenterà una succinta relazione informativa sul lavoro svolto e sui problemi emersi nonché una relazione finale entro il 30 giugno nella quale illustrerà brevemente le attività svolte, i problemi emersi, gli aspetti positivi dell’organizzazione e la gestione dei servizi, nonché notizie sulle relazioni interne ed esterne.

L’incarico di cui al presente provvedimento ha la durata dell’intero anno scolastico e si concluderà il 31 agosto. Le attività svolte saranno periodicamente monitorate.

Le attività e le funzioni di cui al presente incarico saranno retribuite con il Fondo d’Istituto secondo le modalità e l’ammontare che saranno comunicati con successivo provvedimento a seguito di contrattazione d’Istituto.

Si ringrazia e si porgono distinti saluti.
LA DIRIGENTE SCOLASTICA

Dott.ssa Emilia Galante
