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Ai docenti dell’Istituto
e pc DSGA

	Oggetto: Conferimento incarico di responsabile del coordinamento del consiglio di CLASSE e del tutoraggio degli alunni - a.s. 2019-2020



I docenti che assumono l’incarico in oggetto dovranno presentare in Segreteria,  entro 20 gg. dal ricevimento del presente incarico, un piano (progetto esecutivo), contenente tra l’altro la:

· puntuale individuazione delle attività da svolgere;
· individuazione e quantificazione degli obiettivi attesi;
· pianificazione e gestione degli obiettivi;
· definizione delle modalità per la raccolta dei materiali e delle informazioni anche mediante l’utilizzazione di apposite griglie e/o schede;
· criteri da seguire nella formalizzazione delle proposte al consiglio di classe;
· criteri da seguire nella predisposizione di idonei strumenti per la raccolta dati e verifica dei risultati del lavoro svolto;
· indicazione dei tempi.

La docente, nell’ambito dell’incarico ricevuto, provvede:

· ad una completa ricognizione di tutti i documenti di indirizzo approvati dagli organi collegiali dell’Istituto;

· ad una’attenta attuazione della normativa riguardante il funzionamento del consiglio di classe;

· al rispetto delle Indicazioni per il curricolo;

· alla predisposizione, previa acquisizione delle proposte dei docenti delle diverse discipline, del contratto formativo di classe da sottoporre all’esame e all'approvazione del consiglio di classe;

· alla presentazione, in apposita riunione, del contratto formativo ai genitori per acquisire parere e proposte;

· alla raccolta dei dati e delle informazioni necessaria per fornire a ciascuna riunione del Consiglio di classe un quadro dettagliato della situazione didattica e disciplinare nonché proposte anche migliorative per il prosieguo delle attività;

· a predisporre, previa acquisizione dei dati e delle informazioni relative a ciascuna disciplina, il profilo di ogni alunno (situazione d’ingresso), il percorso di insegnamento/apprendimento personalizzato nonché il profilo orientativo, i giudizi sintetici di fine anno, la relazione finale della classe e la verifica/valutazione dell’insegnamento; 

· alla tenuta del registro dei verbali insieme alle informazioni raccolte (schede, tabulati, griglie, ecc.) e a quanto programmato singolarmente dai docenti e collegialmente dal consiglio di classe (contratto formativo di classe e contratti formativi per disciplina, UdA disciplinari, progetti per visite guidate e viaggi di istruzioni, criteri da seguire nella valutazione periodica, nello scrutinio finale e negli esami di stato, nella certificazione delle competenze acquisite nella scuola di base, ecc.);

· a raccogliere le relazioni finali di ogni disciplina e a predisporre quella di coordinamento da proporre all'approvazione del consiglio di classe;

· a tenere rapporti con i genitori fornendo loro e agli alunni informazioni sul processo di insegnamento/apprendimento, sulle regole dell’Istituto e sui rispettivi diritti e doveri;

· a tenere rapporti con i responsabili degli organi interni (figure di staff, ecc.) al fine di un coordinamento delle attività e del processo di insegnamento/apprendimento all’interno dell’Istituto;

· a tenere rapporti con le agenzie formative presenti nel territorio per le attività di interesse del consiglio di classe;

· a prendere in carico delle suppellettili, delle attrezzature (LIM, ecc.) e dei materiali presenti nell’aula coordinando il loro uso didattico tra i diversi docenti.

L’incarico di cui al presente provvedimento ha la durata dell’intero anno scolastico e si concluderà il 31 agosto. Le attività svolte saranno periodicamente monitorate. Le attività e le funzioni di cui al presente incarico saranno retribuite con il Fondo d’Istituto secondo le modalità e l’ammontare che saranno comunicati con successivo provvedimento a seguito di contrattazione d’Istituto.

Si ringrazia e si porgono distinti saluti.
LA DIRIGENTE SCOLASTICA

Dott.ssa Emilia Galante
